

КОЛХОЗНЫЙ РУПОР

№ 75 (1375)

СРЕДА

18 июня

1941 г.

Год издания 11-й.

Выходит три раза

в неделю

Цена номера 5 коп.

Орган Воротынского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

„По силе своего влияния на русскую литературу Горький стоит за такими гигантами, как Пушкин, Гоголь, Толстой, как лучший продолжатель их великих традиций в наше время. Влияние художественного слова Горького на судьбы нашей революции непосредственнее и сильнее, чем какого-либо другого нашего писателя. Поэтому именно Горький и является подлинным родоначальником пролетарской, социалистической литературы в нашей стране и в глазах трудящихся всего мира“.

(Из речи тов. В. М. МОЛОТОВА на траурном митинге 20 июня 1936 года).

ВЕЛИКИЙ РЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПИСАТЕЛЬ-БОРЕЦ

Пять лет назад, 18 июня 1936 года, перестало биться сердце великого революционного писателя и пролетарского борца Алексея Максимовича Горького. «После Ленина смерть Горького—самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества»,—говорил тов. В. М. Молотов на Красной площади в Москве в день похорон Горького.

Максим Горький (Алексей Максимович Пешков) родился в 1868 году в Нижнем Новгороде (ныне город Горький). Сын рабочего, он с детства наблюдал картины полуголодной жизни окраин города, густо населенных мастеровыми людьми. Грамоте будущего писателя сперва обучал дед по церковным книгам—Псалтырю и Часослову, — потом — мать по книге «Родное слово». Впоследствии Алексей Максимович путем самообразования стал культурнейшим и образованнейшим человеком в мире.

Наивысшей школой для Максима Горького явилась сама жизнь, в которую он окунулся, оставшись десяти лет без родителей. Летом 1878 года подросток Алексей Пешков поступает «мальчиком» к купцу в обувной магазин. Так начинается трудовой путь писателя. Он работает затем на волжских пароходах, железных дорогах, в чертежной мастерской, пекарне, на соляных и рыбных промыслах.

Еще в 1889 году юноша Горький пережил арест и жандармские преследования за революционные связи.

В 1892 году Алексей Максимович Горький, до этого работавший на постройке шоссе на дороге Очечирь—Тифлис, пишет свой первый рассказ—«Макар Чудра». Рассказ этот был напечатан в тифлисской газете «Кавказ» за подписью «М. Горький».

Имя Максима Горького вскоре стало известно всей России.

Появляются рассказы и повести Горького: «Вывод», «На плотах», «Старуха Изергиль», «Челкаш», «Коновалов», «Озорник», «Супруги Орловы», «Фома Гордеев», «Трое».

К Горькому пришла и мировая слава, его книги переводились на иностранные языки.

В своих произведениях Горький с огромной художественной силой показал представителей класса эксплуататоров, звериное лицо капиталистического хищника.

До Горького тоже были писатели, отразившие в своих произведениях ненависть трудящихся масс к тунеядцам, к эксплуататорским классам. Горький ввел в русскую литературу нового героя—пролетария.

Нового героя—представителя класса, несущего освобождение трудящемуся человеку



Алексей Максимович Горький

Рисунок К. Теодоровича.

Фотохроника ТАСС.

ству,—Горький описывал с большой любовью. Перед читателем возникли образы людей труда—волевых, мужественных, с неиссякаемой верой в будущее.

В 1901 году в знаменитой «Песне о Буревестнике» писатель воспевает «силу гнева, пламя страсти и уверенность в победе» пролетариата. Горький восклицает: «Пусть сильнее грянет буря!»

В 1901 году Максим Горький был арестован за «противоправительственную пропаганду среди сормовских рабочих с целью возбудить их к революционному движению».

Царское правительство боялось Горького и ненавидело его лютой ненавистью. Из Нижнего Новгорода его выслали в Арзамас под надзор полиции.

В 1903 году писатель близко примыкает к партии большевиков. Он организует денежную помощь партийной кассе, помогает издавать большевистские газеты.

18 июня исполняется пять лет со дня злодейского убийства великого пролетарского писателя А. М. Горького. Во многих городах и селах СССР проводятся литературные вечера, лекции и доклады, посвященные жизни и творчеству любимого писателя.

Замечательные произведения Горького пользуются огромной

После кровавых событий 9 января 1905 года Горького арестовали и на месяц заключили в Петропавловскую крепость.

В марте 1906 года Алексей Максимович, предупрежденный товарищами о предстоящем аресте, покидает Россию.

В 1902—1906 гг. им были написаны пьесы «На дне», «Дачники», «Дети солнца», «Варвары», «Враги».

В 1907 году в Лондоне во время V съезда РСДРП Горький близко познакомился с В. И. Лениным.

Узы крепкой дружбы связали Горького с вождем мирового коммунизма—Лениным.

Между Лениным и Горьким начинается оживленная переписка. При встречах они обсуждают возможность организации большевистских газет и журналов.

«...Горький—громкий художественный талант, который принес и принесет много пользы всемирному пролетарскому движению», — писал Ленин.

40,5 МИЛЛИОНА ЭКЗЕМПЛЯРОВ ПРОИЗВЕДЕНИЙ А. М. ГОРЬКОГО

18 июня исполняется пять лет со дня злодейского убийства великого пролетарского писателя А. М. Горького. Во многих городах и селах СССР проводятся литературные вечера, лекции и доклады, посвященные жизни и творчеству любимого писателя.

Замечательные произведения Горького пользуются огромной

популярностью у трудящихся нашей страны. По данным Всесоюзной книжной палаты, они изданы в СССР за период с 1917 года по первое июня 1941 г. общим тиражом в 40,58 миллиона экземпляров.

На русском языке книги А. М. Горького вышли в свет тиражом в 35,55 миллиона экземпляров и на других языках—

В годы 1908—1913 Горьким были написаны пьесы «Последние», запрещенная к постановке в России, повесть «Жизнь Матвея Кожемякина», «Городок Окуров», «Сказки об Италии» и другие.

После гражданской войны Горький, по настоянию Ленина, уехал лечиться в Италию. Вернувшись на родину, Алексей Максимович с удвоенной энергией трудится на благо советского народа.

Горький организует и редактирует новые журналы, возглавляет многочисленные общественные кампании. В эту пору появляются его блестящие публицистические статьи, наполненные острым, бичующим словом против врагов социализма, против империалистических хищников.

Горький с отеческой заботливостью выращивал молодых советских писателей, был чутким их учителем и воспитателем.

Как пламенный юноша и как мудрый отец, он радовался победам стахановцев, победам социалистического хозяйства, культуры, укреплению Красной Армии.

В последние годы своей жизни Горький пишет романы «Дело Артамоновых» и «Жизнь Клима Самгина».

Товарищ Сталин, как и Ленин, высоко ценил творчество Горького, родоначальника пролетарской социалистической литературы.

В сентябре 1932 года Советская страна отметила сорокалетие литературной и общественной деятельности Горького. Великий пролетарский писатель был награжден орденом Ленина.

18 июня 1936 года А. М. Горького не стало: он был умерщвлен злейшими врагами народа, троцкистско-бухаринскими бандитами. Поднимая свою преступную руку на него, подлые выродки капитализма хорошо знали, какой громадной любовью пользуется в советском народе и мировом общественном мнении слово Горького, верного сына трудового народа, близкого друга Ленина и Сталина по борьбе за коммунизм.

Имя Горького войдет в века.

Сообщение Наркомфина Союза ССР

Подписка на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) на 16 июня 1941 года достигла 10 миллиардов 834 миллионов 229 тысяч рублей, т. е. превысила установленную сумму займа на 1 миллиард 334 миллиона 229 тысяч рублей. В связи с этим Наркомфин СССР на основании указания СНК СССР распорядился дальнейшую подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) с 17 июня 1941 года прекратить повсеместно.

ПЕРЕДОВЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ ПО ЗАЙМУ

Среди уполномоченных по займу в нашем районе много таких товарищей, которые вполне оправдывают оказанное им доверие.

В Покров-Майданском сельсовете т. Симонов С. Ф. принял подписку на 4655 рублей и 4450 рублей уже собрал наличными.

В Осиновском сельсовете т.т. Гузев И. А. и Бармин М. А. реализовали займа по 2350 рублей каждый и собрали наличными по 1150 рублей.

Уполномоченный по займу Семенов А. А. (с. Отары) принял подписку на 5900 рублей, 3500 рублей из них внесены наличными. 2000 рублей из 5700 собрал т. Пермяков А. Г.

Тов. Роньжина П. Я. (с. Семьяны) оформила подписку на 5350 рублей и 1900 собрала наличными. Из 3000 рублей 2450 собрал уполномоченный Макаров М. И.

В Чугуновском сельсовете т. Саулов А. В. принял подписку на 2945 рублей, 1000 рублей внесена наличными. Хорошо работают в этом сельсовете уполномоченные Сальников М. Н., Степанов Ф. И., Семагин Ф. И.

В Шереметьевском сельсовете т. Авдеев Ф. И. принял подписку на 2350 рублей и собрал 1600 рублей.

В Воротынце т. Горячева А. А. оформила подписку на 2665 рублей, главным образом среди домашних хозяек, и собрала 800 рублей.

Основная задача уполномоченных по займу в настоящее время заключается в том, чтобы в кратчайший срок произвести сбор средств в погашение подписки, мобилизуя всех на примере передовых займодержателей. Подписчикам нужно вручить квитанцию форма № 52 и выдать тем, кто внес деньги, облигации.

(ТАСС).

А. Кладков.

В память об А. М. Горьком

Летом 1899 года великий пролетарский писатель Алексей Максимович Горький приезжал в Василь-Сурск на отдых. В память об этом и в связи с пятилетием со дня смерти Горького Воротынский райком ВКП(б) и исполком райсовета решили установить мемориальную доску в Василь-

Сурске на любимом месте отдыха Алексея Максимовича, носящем название «Орлиное гнездо».

Сегодня в Воротынне, Василь-Сурске, Фокине, Михайловском проводятся лекции, а в других сельских советах беседы о жизни и творчестве А. М. Горького.

Любимый писатель

В Воротынской районной библиотеке насчитывается 128 экземпляров книг с произведениями М. Горького. Среди них «Мать», «В людях», «Жизнь Клима Самгина», «Дело Артамоновых» и другие. Алексей Максимович — любимый писатель читателей нашей библиотеки. Только за последние 3 месяца книги Горького брали 243 человека. Роман «Мать» за это время брали 15 читателей. Читает произведения Горького интеллигенция, колхозники, домохозяйки.

Кроме основного книжного фонда в библиотеке есть «детская полка». Для детей отобрано 65 книг Горького и о Горьком. Среди них: «Как я учился», «Детство», «Песня о буре», «Песня о соколе», «9 января» и другие. Дети также с большим интересом читают произведения великого писателя. Некоторые школьники, как например, Вадим Шубин, прочитали большинство произведений Алексея Максимовича.

Т. Новоженнина.

А. М. ГОРЬКИЙ — В ВАСИЛЬ-СУРСКЕ

Летом 1899 года, больше трех месяцев, великий пролетарский писатель Максим Горький жил на даче в Василь-Сурске, в мезонине дома Юшковых. Дом этот стоял на том месте, где сейчас находится поселковая больница. Семья Алексея Максимовича в это время также жила на даче в Василь-Сурске в доме Кричевских, который стоял на высокой горе, называемой «Орлиное гнездо». Гора эта находится против Советской улицы, недалеко от общественного сада.

Татьяна Петровна Токсубаева, служившая в то время прислугой у Юшковых, о дачной жизни Горького рассказывает так: «Комната, в которой жил Алексей Максимович, была с одним венецианским окном. В ней стояли койка, стол, этажерка с книгами и несколько венских стульев. Ежедневно я производила уборку этой комнаты. Алексей Максимович вставал поздно. Когда он умывался я подавала ему из ковша воду. Завтракать он ходил к своей семье. После завтрака отправлялся в поле и в лес, откуда возвращался около 5 часов дня с цветами. После прогулки он обедал вместе с семьей, а потом уходил к пристаням на берег Волги и возвращался на дачу очень поздно».

Живя на даче, Алексей Максимович в один из хороших, ясных дней с большой компанией своих гостей отправился на лод-

ках на остров против устья Суры, чтобы сварить там уху «порываки». Сваренная из стерляди и толстых, лобастых налимов уха удалась на славу. Несколько позднее Горький с этими же гостями ходил в известную дубовую Барабельную рощу за грибами и за ягодами.

Любимым местом отдыха Алексея Максимовича, как описывают современники, друзья Горького, было одно из самых высоких мест Василь-сурской горы — мыс, выходящий к Волге «Орлиное гнездо». Горький часто наблюдал оттуда необъятные волжские горизонты.

... 5 лет тому назад оборвалась жизнь Алексея Максимовича, близкого друга и соратника Ленина и Сталина. Великий пролетарский писатель погиб от грязной руки подлых троцкистско-бухаринских убийц.

Память о пребывании А. М. Горького в Василь-Сурске сохранилась среди жителей поселка. Посещение мест, где жил и где любил отдыхать Алексей Максимович, еще и еще раз будет напоминать жителям поселка и трудящимся, приезжающим в Василь-Сурск из разных мест нашей страны на отдых, о жизненном пути и творчестве Алексея Максимовича Горького, отдавшего всю свою замечательную жизнь борьбе за светлое будущее народа, за коммунизм.

М. Малов.

Уничтожайте волков

Волки наносят огромный ущерб животноводству. К сожалению борьба с этими хищниками проводится совершенно неудовлетворительно. Истреблять волков должны не только охотники, но и колхозы и колхозники. Многие в этом отношении могут сделать колхозные пастухи, уничтожая волчьих выводки.

Исполком Горьковского областного Совета депутатов трудящихся решением от 11 марта 1940 г. установил премии за уничтожение и истребление волков-волчат в следующих размерах: для бригад, истребивших в течение с января по 31 декабря 1941 года не менее 30 волков-волчат — 3000 рублей, 20—2000 рублей, 15—1000 рублей, для

отдельных охотников, истребивших не менее 15 волков-волчат — 1500 рублей, 10—1000 рублей, 5—500 рублей.

Премии будут выдаваться Госохранспекцией при облисполкоме. Они выдаются охотникам сверх стоимости шкур и установленной премии за крупную шкуру волка 150 рублей и шкуру волчонка 50 рублей. За уничтожение волчьего выводка в целом вместе с волчицей, выдается разовая премия 1000 рублей. Выплата премий производится немедленно одной из заготовительных организаций при сдаче охотником шкур уничтоженного волчьего выводка.

Самым общедоступным способом истребления волков является

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Помощь в соревновании

Буйлин Василий Иванович, бондарь артели «Труд», ежемесячно выполняет программу на 180—200 процентов и активно участвует в социалистическом соревновании. Молодой бондарь Алексей Борисов отстал в работе и не выполнял план. Василий Иванович вызвал его на социалистическое соревнование, помог ему овладеть специальностью и сейчас Алексей Борисов ежедневно выполняет норму свыше 150 процентов.

Ф. Калинин.

ИТОГИ ПЯТИМЕСЯЧНОЙ РАБОТЫ

Портновский цех Воротынской артели «Швейник» пятимесячную программу выполнил на 150 процентов. Хуже работал бельевой цех, который выполнил план на 103 процента. Это произошло из-за плохого привлечения заказов от местного населения.

Выпуск продукции артели увеличивается из месяца в месяц. Если в январе план по портновскому цеху был выполнен на 140 процентов, то в апреле уже на 160 проц. Однако надо отметить, что несмотря на такое большое увеличение плана, снижение себестоимости не произошло, так как увеличение выпускаемой продукции получилось исключительно за счет увеличения количества рабочих.

Эту отрицательную сторону в работе отделения правлению артели надо быстрее устранить.

А. Крайнов.

500 рублей — сверх плана

Молодой сапожник артели «Ударник» Сергей Винокуров месячную программу выполняет на 180—200 процентов. Задание по выработке продукции на 500 рублей в месяц тов. Винокуров перевыполняет на 400—500 рублей.

А. С.

В сапожной мастерской

Василь-Сурская сапожная артель «Ударник» приобрела шпальтовочную машину для изготовления резиновых чунь, стандартной обуви ширпотреба, которых будет выпускать 250—300 пар в месяц.

способ уничтожения волчат на гнездах.

В местах, где выводки останутся не уничтоженными необходимо, не дожидаясь зимы, прибегнуть к осенней облаве на черной тропе, но лучше провести подготовительную работу для уничтожения этого выводка по первой пороше облавным способом, с применением фавелов, а позднее нагоном и капканам.

В 1940 году многие колхозы в нашем районе от волков понесли большие убытки. Например, в колхозе «День урожая» волками было уничтожено 35 овец. И в этом году волки начинают уничтожать скот. Недавно в Василь-Сурске от волков погибло 30 овец, а в Покров-Майдане и Быковке волк зарезал трех жеребят.

В. Шадрин.

СОЧЕТАТЬ РАСЧИСТКУ ЛУГОВ С ОГОРАЖИВАНИЕМ САДОВ

Проводимая сейчас работа по раскорчевке кустарников в лугах и огораживанию садов имеет большое значение для увеличения кормовой базы и улучшения садоводческого хозяйства. На расчистке лугов и огораживании садов работает 2300 человек. За первую пятидневку выкорчеван кустарник на площади 550 гектаров.

Более организованно проходит работа в колхозах «Первое мая» (Отары), «Память Ленина», «Красная сосна», им. 17 партсъезда (Хмелевка) и других.

В Отарском колхозе выкорчеван кустарник на площади 38 гектаров, по 25 гектаров раскорчевано в Каменском и Разнежском колхозах. Но в некоторых колхозах к этому делу относятся несерьезно. Белогорские колхозники, например, на полторы сутки приехали в луга позднее других. Не взяли с собой точила. Инструмент затупился. В результате этого белогорцы дают низкую производительность. Площадь около 300 квадратных метров они «очищают» вот уже 6 дней.

Плохо обстоит дело с вывозкой хвороста и огораживанием садов. На 17 июня садов огорожено всего около 42 гектаров. По 10 колхозам Семьянского сельсовета хвороста вывезено... только 9 возов и ого-

рожено садов 0,75 гектара. Не огораживают сады в колхозах Чугуновского сельсовета. Председатель сельисполкома т. Галин сложил с себя ответственность за эту работу. 16 июня он даже не мог сообщить, как работают колхозники в садах и лугах, заявив, что я ничего не знаю.

Несколько лучше отнеслись к этому делу колхозы «Путь к коммуне», им. Пушкина и колхозы Львовского сельсовета. В колхозе «Путь к коммуне» на возке хвороста ежедневно работает 10 подвод. За 3 дня расчистки лугов вывезено 60 возов хвороста и на протяжении 2,5 километра поставлена изгородь. По 600 погонных метров сделано изгороди в колхозах «Красный пахарь» и им. Красной Армии, Белавского сельсовета. В Быковском колхозе сады оканавливают. Работает 20 человек. С 13 июня вырыто 400 погонных метров канав.

Не только руководителям колхозов, но каждому колхознику надо помнить, что если не огородишь сады сейчас — упустишь время, потеряешь материал.

Используем все возможности на огораживание садов и в ближайшие 4—5 дней замкнем их в прочную плетеную изгородь.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ, АФРИКЕ И АЗИИ

(Дневник военных действий с 14 по 16 июня)

В течение трех последних суток с 14 по 16 июня германская авиация подвергла бомбардировке портовые сооружения и военные предприятия в Южной и Юго-Восточной Англии. В Атлантическом океане германские самолеты потопили несколько английских торговых пароходов.

Английская авиация за это же время совершила ряд налетов на различные объекты в Германии, Франции и Голландии. Бомбы сбрасывались, в частности, на промышленные районы Рура (Западная Германия) и на германские города Кельн и Ганновер.

Английские военно-морские базы в Средиземном море — остров Кипр и Гибралтар — снова были атакованы германо-итальянской авиацией. Англичане ответили воздушным налетом на итальянскую морскую базу — остров Родос.

В Северной Африке англичане

15 июня начали наступление на германские позиции в районе Соллума (Египет). По германским сообщениям, атака англичан потерпела неудачу. Уничтожено 60 английских танков. Бои продолжаются.

В одном из районов Абиссинии, по данным агентства Рейтер, сдались в плен 2 тысячи итальянских солдат во главе с генералом.

В Сирии английские войска заняли город Сайда (на побережье Средиземного моря) и ведут наступление на большой торговый город Бейрут. Другие английские части наступают на сирийскую столицу Дамаск. Колонны английских войск продвигаются также из Ирака вдоль турецкой границы и к югу от нее. Английские сводки признают, что французы оказывают сильное сопротивление английскому натиску. (ТАСС).

Французская нота Англии и ответ английского правительства

Английское министерство иностранных дел опубликовало текст французской ноты Англии. Нота отрицает наличие сотрудничества между французами и немцами в Сирии. Все немцы, находившиеся в Сирии во время событий в Ираке, сейчас отозваны, а авиационное имущество вывезено. Французское правительство, говорит далее в ноте, приняло все меры к защите территории Сирии, как и других французских владений.

В ответной ноте английское правительство возлагает на правительство Петэна всю ответственность за «последствия, к которым может привести помощь,

оказываемая французскими властями в Сирии, врагам Англии». Рекомендуя правительству Петэна дать французским войскам в Сирии указание не оказывать англичанам и их союзникам сопротивления, английское правительство заявляет, что «оно не претендует ни на территорию Сирии, ни на какую-либо другую французскую территорию». (ТАСС).

Ответственный редактор
Л. ГЕРАСИМОВ.

ПРОПАЛИ два жеребенка: «Русская», гнедой масти и «Вальда», серой масти. Сообщить в колхоз «Возжанин» (Сомовка). Правление.